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QC小组再提升  再上卓越新征程

江苏核电有限公司
（2019年3月）

QC小组是“在生产或工作岗位上从事各种劳动的职工，围绕企业的经营战略、方针目标和现场存在的问题，以改进质量、降低消耗、提高人的素质和经济效益为目的组织起来，运用质量管理的理论和方法开展活动的小组。QC小组是企业中群众性质质量管理活动的一种有效的组织形式，是职工参加企业民主管理的经验同现代科学管理方法相结合的产物，具有自主性、群众性、科学性和民主性等特点，强调活动程序科学化、方法多样化、事实数据化。
自2005年开始开展QC小组活动以来，江苏核电有限公司QC小组已走过了十四年的发展历程，QC小组活动已成为公司一项重要的质量改进活动，越来越受到广大员工的关注与领导的重视。十四年来，江苏核电共有超过五千人次参加QC小组活动；完成QC小组课题成果近四百个；每年均有QC小组荣获“全国优秀质量管理小组”称号和“集团公司优秀成果一等奖”；连年荣获“全国质量管理小组活动优秀企业”称号 和“江苏省优秀质量管理小组活动优秀企业”称号；为中核集团公司和省市质协输出了多位QC小组活动评委。
如果是2005年可以被称为田湾QC小组元年，那么2018年，应该被称为田湾QC小组的新纪元——在这一年，在连云港市质量协会的指导、支持和帮助下，江苏核电启动了QC小组再提升工程，取得了较好的效果，并实现了江苏核电QC小组在国际舞台的首次亮相：公司两支QC小组首次出征国际质量管理小组大会,并双双获得了国际金奖。
及时启动专项的QC小组再提升工程，并达到预期的效果，江苏核电努力做到如下几个方面。
一、变“前提保障”为“必然结果”，让“领导重视”程度再提升再深入
谈到QC小组的持续有效开展，必然离不开“领导高度重视”这一关键要素的作用。一个成功的企业，必然有一个高度重视质量工作的管理层。对于QC小组这种“小、实、活、新”的群众性质量管理活动来说，高层领导的肯定和支持，是该项活动深入开展的最大资源。
[bookmark: _GoBack]然而在众多的质量管理工具中，如何让公司管理层持续关注并重视QC小组活动，是江苏核电质量管理人员的重要任务—主动展示QC小组活动的内在价值。QC小组活动能够切实解决现场存在的问题，并取得一定的经济效益，但这些价值的创造显然不是公司管理层最关注的；QC小组活动优秀成果可以在公司内外获得优秀奖项，显然也是提升公司品牌影响力的重要部分，但仍不能作为公司管理层最关心的内容。
对于一个成功的QC小组活动来讲，解决现场问题是契机，是表象；创奖获得荣誉是抓手，是动力；普及质量知识理念是关键环节，员工能力提升是最具价值部分，锻炼队伍增强凝聚是必然结果。江苏核电向公司领导重点展示的是QC小组活动过程中对人员和团队的培养锻炼：质量管理知识的深入了解；质量统计工具的熟练使用；质量管理理念的熟悉与认知；报告编制的流程架构把握；PPT等办公软件的高阶应用技巧；沟通能力和演讲能力的提升，以及项目管理相关组织能力的锻炼等。QC小组成员各项能力素质的显著提升和各项才能的全面展现，让QC小组活动这一质量管理工具，在客观上成为了员工的培训场和人才的赛马场。公司管理层对QC小组活动的重视程度，自然水到渠成的再次提升，更加深入。
二、变“漫灌式培训”为“滴灌式辅导”，让培训教育更细化更精准
全面质量管理普及教育是质量管理的基础，更是QC小组活动的根基。同样，QC小组活动有一套完整的活动程序，也有以“新七种工具”和“老七种工具”为代表的各种质量工具和质量方法。这就决定了QC小组活动对应的培训教育工作，既要考虑到普及性和持续性，又要兼顾到专业性和针对性。
江苏核电按照“有的放矢、分层施教、方法多样、目的明确”的思路，将质量培训教育工作进行深度解析，从培训资源和培训需求两个方面深入分析，改变“按照培训资源一刀切”的旧有模式，探索实践了“以培训需求为焦点的拉动式”培训教育模式，实现了从漫灌式的粗放培训向滴灌式的精细化辅导的转变，更细化更精准地开展QC小组活动培训教育活动。
首先是保持全面质量管理普及教育的常态化，切实实现公司所有员工培训100%全覆盖。其次是系统分析拆解QC小组活动的培训需求和特点，不但关注到QC小组成员水平等级的差别，而且有进一步识别出QC小组活动不同阶段会产生的培训需求，并将培训重心放到刚入门的新生力量，力求有效提升QC小组的整理水平。最后是针对性开发培训资源，特别是针对整体水平较高的QC小组，采取专项辅导、专项研讨等多种高端定制式培训教育，力求更高效的打造培养公司的标杆团队和更专业的QC诊断师队伍。同时江苏核电在继续推动公司QC小组专家库的搭建，进一步打通“QC小组骨干-QC诊断师-QC小组评委-质量管理专家”的人员能力提升通道。
截止到目前，公司共有国家级QC诊断师39人，江苏省QC诊断师323人。通过各种更具针对性的培训，公司广大员工对QC小组工作的理念有了新的理解，较好的掌握了开展QC小组活动的相关技巧。不仅提高了质量管理人员的业务水平，而且造就出一支思想觉悟高、业务素质过硬、能正确运用现代管理理论和方法的骨干队伍，为深化全面质量管理，推动QC小组活动的深入发展做出了积极贡献。
三、变“埋头解题”为“主动对标”，让持续改进创新更敏捷更高效
持续改进是质量管理永恒的主题。作为QC小组活动的推进者，质量管理人员必然要为不断提升QC小组活动水平，积极探索QC小组管理新思路。在改进创新的过程中，始终保持空杯心态，积极向各行各业的优秀标杆学习取经，让我们收益匪浅。
在连云港市质量协会的指导协调和帮助下，江苏核电向中国移动等优秀企业的质量管理同行对标调研，学习了QC小组活动积分管理、QC成果推广等良好实践，为我们完善自身的QC小组活动管理流程提供了宝贵的经验，让我们少走了不少弯路。同时QC小组活动管理信息化方面，同行的不少做法和经验也让我们豁然开朗。包括本次参加新加坡2018年国际质量管理小组大会(ICQCC)，我们也有幸了解了不同国家的QC小组活动的开展情况，不同国家的QC小组成果展示方式也同样让我们耳目一新，感觉收获很大。
对于质量工作人员，以往的成绩，是继续前行的新起点；卓越路上，精彩总在下一站。在连云港市质量协会的统一领导下，我们各个行业的质量管理人员可以借助这个优质高效的平台，进一步加强沟通交流，共同提高，相信大家在新的一年一定会有更好的成绩，更大的进步。
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