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铸就星级现场，创新奋进新时代

江苏豪森药业集团有限公司
（2019年3月）

[bookmark: _GoBack]豪森药业创建于1995年7月，公司经过20余年的高速发展，目前已成为集化学、生物药物研究，医药中间体、原料药合成，制剂制造和产品销售于一体的现代化创新型医药集团。产品覆盖抗肿瘤、精神类、内分泌、消化道、抗生素、心血管等六大领域。拥有国家级企业技术中心、国家博士后科研工作站等十余个研发平台，是国家重点高新技术企业、国家技术创新示范企业，先后获得国家科技进步奖、国家专利金奖、国家授权发明专利/欧美日等国外多项专利，连续多年位居“全国医药工业百强”前30强，“中国医药研发产品线最佳工业企业”前4强，“中国创新力十强医药企业”前3强。
2018年在市质协“价值引领，创新推进”的主题下，我司积极响应组织开展现场管理评价工作,1个制剂车间和1个原料车间分别获得省质协授予的现场管理星级评价“五星级”和“四星级”单位。这些荣誉的获得离不开市质协的推进引领，更离不开公司领导对现场管理的重视。
在豪森，公司高层领导深入理解并推动精益生产管理的理念，通过资源优化、深入现场、持续改善、制度落地等方式，不断提升车间现场管理水平，公司领导既是现场管理的领导者、制度的制定者，也是现场管理活动的实践者，有力地带动了广大员工对现场管理的认同。为切实提高产品质量，豪森严格按照GMP质量管理体系要求开展质量管理工作。从公司最高管理层至生产一线建立质量管理目标责任制，逐级落实责任，从严考核，并将质量管理成效直接与部门及个人薪资待遇挂钩，从机制上保证全员参与质量管理工作的主动性和积极性。公司目前已将现场管理融入生产管理，成为日常管理的一部分，同时，关注顾客、减少浪货、提高效率已经成为企业文化的重要组成部分。
一、自上而下，认真贯彻现场管理
豪森时刻谨记“服务社会、营造健康”的企业使命，组织开展现场管理推进工作，学习《企业现场管理准则》国家标准（GB/T29590-2013），科学应用质量管理方法，系统开展现场管理改进，实现质量提升、成本降低、效率提高、资源节约与环境保护，不断提高企业基础管理水平和核心竞争能力。对于车间现场的管理从不松懈，为保证其职能与现场管理相匹配，实现作业现场与企业整体运行协调一致，车间配有专业的管理团队，各管理人员分工明确，各司其职，有效保证车间生产现场全面管理、规范生产，按时完成生产任务。
二、由内而外，不断完善现场氛围
通过多年的现场管理操作以及引进先进的现场管理理念，形成了一套完整的5S检查标准及原则，岗位人员按照此标准执行后，生产现场整齐、整洁，在提高现场作业效率的同时，员工由被动接受到自主改善，形成了人人心中有标准，标准深入人心的良好氛围。不仅增加了岗位员工对工作的认同感，还提高了员工工作的幸福度。我司车间现场管理以符合GMP为基础，以“PDCA”为指导，以标准操作规程和标准管理规程为方向，促进精益生产与GMP相结合，并通过开展5S、TPM、自检、六小技改、合理化建议等活动对现场管理进行持续改进和优化，使现场管理更规范、科学、高效。
三、一点一滴，塑造主导角色
班组长是企业从事生产经营活动的直接组织者，是生产经营现场的直接管理者，是整个企业文化的推动者，公司的各项生产经营任务最终都要通过班组来实施完成，我们认为班组执行程度的好坏，直接影响着公司的安全生产、经营效益、企业形象、文化建设、思想政治工作及生存竞争力等诸多方面。班组长所处的地位和担负的责任，客观上要求他们必须具备相应的政治业务素质，能充分发挥班组长在现场中的作用。车间在落实公司人才培养体系的基础上，不断加强班组长能力建设，鼓励班组长“在工作中学习，在学习中进步”。在班组内，大力推行OPL点滴教育，内容包括基础知识、故障事例、改善事例、安全事例、经验总结、点检技能等；倡导人人是老师，人人是师傅，一点一滴都是学问的理念，一起分享，一起学习。在班组的带领下，岗位人员的工作积极性有了显著的提高。
四、一心一意，打造高效团队
高效而有执行力的团队是企业参与市场竞争的重要筹码，做好团队建设，从而打造凝聚力、向心力、战斗力一流的团队也是企业发展过程中重要的一环。团队建设的好坏，象征着一个企业后继发展是否有实力，也是这个企业凝聚力和战斗力的充分体现。车间秉承“凝聚小家、发展大家、报效国家”的原则，努力把车间建设为和谐小家庭，车间通过将企业行为、车间行为与员工行为相融合，实现全员思想上、行动上的统一，激励员工斗志，形成共同奋斗的氛围。
质量是产品生存的根本，无质量不生产，优质的产品是生产出来的，我们信奉 “药品质量关乎生命健康”的质量管理理念，质量就是车间的生命线，它是让车间工作顺利开展的基础。我们从生产工作中的点点滴滴，从各个生产现场的细节上，让现场成员树立良好的质量意识，让现场成员意识到产品是生产出来的，决不让本岗位不合格品流入下道工序，鼓励岗位成员提合理化建议，并通过奖励的方式，积极推动现场成员主观能动性的发挥。从我做起，全员参与质量管理。同时，我司还积极开展QC小组活动，充分调动现场成员的积极性。我们制定了一系列标准来控制产品生产过程，从原辅料领取到生产出成品，生产全过程中的各项内容都进行了详细规定，明确了产品质量目标以及质量控制措施。
在当前的形势下，医药行业发展面临着医保改革、制度、国际竞争等多方面的新挑战、新矛盾和新问题，发展的着力点越来越重视“节流”，就是以最小的成本换取最大的效益，因此，优化管理十分重要，开展星级评价，精益特色现场管理成为大势所趋。
实行现场管理最大限度地激活人、机、物、料的作用，在每道工序保证完美质量的前提下追求高效率化，而现场管理星级评价就是结合中国本土管理与国际水平接轨，创建有中国特色的现场管理。
2019年豪森药业会继续加强现场管理，生产出安全、放心的药品，以优秀的现场管理为方向，做百姓放心药，认真履行制药人的责任和义务。
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